

# 63岁老太考驾照一次过关

科目二考试通过后,现场100多名学员为她鼓掌

本报记者 马明

多数退休人员的生活爱好就是养花、养鸟等休闲生活方式,枣庄市峄城区有一位63岁的退休老太,有着一股不服输的精神,在家人极力反对的情况下,偷偷去驾校考取了驾驶证。在考试成功过后,全场学员为她鼓掌喝彩,老太拿着驾照回家惊呆了全家人。



孙侠向记者展示自己的驾驶证。 本报记者 马明 摄

## 梦想学车五年,却屡遭家人反对

28日一早,记者在枣庄市运通驾校见到了63岁的孙侠。刚见面时,孙侠还沉浸在刚拿到驾驶证的喜悦中。她告诉记者,2008年的时候,她在逛街时接到了一张运通驾校的宣传单,当时考虑到退休后时间比较空闲,看完宣传单便萌生了想要学车的念头,随即便到了驾校实地考察,感觉驾校的各项场地设施都非常全面,当场就先报了名。可没想到,回到家后,当自己刚说出想要学车时,遭到了全家人的反对,儿媳妇甚至对她说,如果她开车,没人敢坐。孙侠对家人说:“家里没有会开车的不行,不让我去学

也可以,那我出钱,你们去学。”全家却没有愿意去的。孙侠考虑到儿媳妇刚生了孩子,心想就别给家里添心思了,便没有去学车。

心中的愿望一直怀揣了5年,今年孙子已经5岁了,照看的负担稍微轻些了,孙侠再次向家人提出想要学车的想法,却再次遭到了全家人的反对。老伴甚至对她说不能拿自己的生命开玩笑。孙侠告诉记者,她怕孩子们生气,不敢给孩子们说,在多次央求老伴之后,老伴终于同意自己去学车。孙侠说:“我心里憋着一股劲,一定要考出驾驶证。”

## 理论看了17遍,光模拟就练了54遍

已把理论读了17遍。

征得老伴同意后,孙侠马上去驾校报名,可是由于自己的年龄偏大,她跑了好几家驾校都不收她。孙侠突然想到5年前自己去看过运通驾校,时隔5年,她再次来到运通驾校,贾继峰校长看到她学车心切,便同意她来学习。贾校长告诉记者,由于老年人反应能力和学习能力都比较差,学车时也比年轻人费劲,驾校所用的成本也高,所以一般没有驾校愿意招收老年人。

孙侠拿到理论书后,看起来很费劲,自己眼花,也看不清。她告诉记者,123页的理论,自己先看了一遍,不会的用红笔标出来,然后再看,不会的再标上,一个月的时间自

到驾校后,驾校人员让她用电脑练习理论,孙侠说,自己连电脑开关机都不会,怎么用鼠标也不会,回到家也不能问孩子们,因为还瞒着他们。最后孙侠在驾校工作人员的帮助下,用电脑练习理论,本来有两天的练习时间,在孙侠的请求下,驾校多给了她两天练习时间,她4天在电脑上做了54遍题目,到最后练出来的都是满分。

孙侠说,自己考理论的时候,做完之后还剩17分钟,检查了一遍交卷,最后考了99分,考场的考官都给她鼓掌,说她比小青年考的都多,很努力,一定能成功考出驾驶证。



孙侠正在练车。 本报记者 马明 摄



孙侠练习侧方位停车。 本报记者 马明 摄

### 部门说法

## 70岁前均可申领 小型汽车驾驶证

据记者了解,根据公安部《机动车驾驶证申领及使用规定》规定,公民申领小型汽车驾驶证的最高年龄限制为70周岁。这就意味着如果70岁以前没考驾照,70岁以后就不能再考了。而70岁以前已经考取驾驶证的,70岁以后仍可继续驾驶机动车。

考虑到老年人身体状况及应急反应能力,《规定》标明,年满60周岁的驾驶人,每年必须向公安交通管理部门提交一次体检证明,只有体检合格,才允许继续驾驶机动车。

对老年人准驾的机动车类型,《规定》也作了明确规定,年龄60岁以上的,必须换领小型汽车的驾驶证,而且只能驾驶小型手动或小型自动挡汽车。70岁以上的老年人,不允许驾驶小型汽车系列中的D类三轮摩托车,但可驾驶F类轻便摩托车。

## 学车困难重重,常练到晚上12点

孙侠告诉记者,9月1日,自己来到运通驾校开始学车,刚开始自己很打怵,原来工作的时候天天坐车,但活了63年没摸过方向盘,生怕给人家摸坏了,再加上自己年龄也大了,怕别的年轻学员笑话。

孙侠的教练李伟告诉记者,孙侠是他从业以来带的年龄最大的学员,一般年轻人练半小时都没事,但孙侠刚上车时,身体调节能力比较差,上车练几分钟腿就开始打颤,体力也跟不上。李教练表示,新交规实施后,学车时不能随便停车,原来感觉不合适的时候可以停下车来调整,但现在不行了,从眼睛看见反应到大脑,大脑再传输给手和脚命令,孙侠总是比别人慢,同步进行的时候老是配合不好,脚总是控制不好离合。每次反应过来的时候,车子已经往前开了很远了,打方

向盘的时候也总是记不住圈数。

李教练给孙侠说了个妙招,回到家可以用盆当方向盘来练习,孙侠回到家后每天拿个盆,左打一百圈,然后回正,右打一百圈再回正,没想到自己光顾着数圈了,到了车上脚又不知道动了。李教练又给孙侠出了个主意,可以利用广场健身器材上的圆盘来练习。孙侠告诉记者,她每天晚上给家人说出去办点事,在广场上一直练到晚上12点才回家,连续练了一星期。

孙侠告诉记者,自己学车的压力很大,自从学车后整夜失眠,睡不着觉。但心想本来就是求来的机会,必须得学会,还不敢让孩子知道,孙侠说:“车子对我来说就是老虎,一切全都是未知数,别人学得都很快,怕自己不行,很着急。”

## 成功考取驾照,老太打算买辆车

在科目二考试时,孙侠排第九号,前面8个人有4个考试失败。临到她时,脸色都变了,不敢上车。大伙都给她打气,说平时怎么练就怎么考,孙侠几次深呼吸把情绪稳定下来,握紧拳头,也给自己打气。心里想着:必须要考过,要实现自己的人生价值,谁说老年人就学不会开车。

由于考试都是电子监控,没人给她指挥,在倒库时,孙侠对自己说:“成败在此一举。”由于从左侧倒库一直是她的薄弱环节,对她来说难度太大,孙侠一直屏住呼吸,直到倒好车后才长舒一口气。孙侠说:“我下车后腿都软了,站不住了,下来后全场100多名考生都为我鼓掌。”

枣庄运通驾校校长贾继峰告诉记者,考虑到孙侠年龄大,在路考前,安排教练给她开了小灶,每天中午让她多练

一会,因为她靠边停车时不习惯看右后视镜,教练多次叮嘱。10月11日,孙侠去考路考,感觉很顺利,考官对她说,练得很好,开得也很好,挑不出毛病。

10月12日,孙侠的科目四考试也顺利通过,她也如愿以偿的拿到了驾照。孙侠说,刚开始告诉老伴的时候,老伴反而问她是不是花钱买的驾照。当老伴知道自己学车的情况后,感叹到,没想到一起生活了几十年,还真能学会,60多岁考出驾照真是奇迹。

孙侠表示,刚开始学车时只是为了实现自己的人生价值,并没有打算开车,现在自己想买一辆车,孙子上学的时候也能接送。孙侠说:“之前我们一家人都不会开车,我给家里带个头,也想让孩子们去学,现在家里也支持我买车了,临到老学会了一门技术。”